

Un español benemérito

El extraordinario de «El Debate»

Ayer nos sorprendió «El Debate» con el extraordinario que el día anterior había anunciado, por cuyo índice nos hacíamos cargo de su importancia, pero a diferencia de lo que suele pasar con otra clase de periódicos y empresas, que prometen grandes cosas y siempre suele ser desencantadora la realidad, ahora la realidad ha superado a la promesa.

El último extraordinario es digno de figurar en la colección de los que dominicalmente viene publicando y por los cuales ha llegado a adquirir tal superioridad en la prensa, que ya nadie le disputa la primacía.

El número a que nos referimos es sobremodo interesante; porque es la historia de España durante cinco lustros, que lleva de existencia el periódico.

Para demostrar su importancia, su clarividencia, su honradez y ecuanimidad, ha preferido a los ditirambos y autobombos, que pudieran tomarse por interesados y desde luego sospechosos, la conducta de Jesucristo con los discípulos de la embajada de San Juan, cuando le preguntaron por su misión.

«Id y decid a Juan lo que habéis visto. Los ciegos ven, los cojos andan...»

Así «El Debate» ha querido poner ante los ojos de sus lectores toda su actuación durante esos cinco lustros de acontecimientos tan trascendentes en la vida de nuestra Patria, como son la transformación, por su total descrédito, del turno pacífico de los partidos, en que cristalizó la Restauración. La lucha del laicismo en contra de la Iglesia, iniciada por aquel célebre bloque de las izquierdas, del que fué alma y eficaz ejecutor Canalejas y que inutilizó o mejor de plazo a Maura de la jefatura del partido conservador. El advenimiento de la Dictadura de Primo de Rivera y por último el cambio de régimen, que es de todos el acontecimiento más trascendental de la historia de España en toda una centuria.

En todos esos grandes acontecimientos ¿cómo no?, tuvo que intervenir «El Debate» como periódico independiente y padán de la religión y del patriotismo.

Si lo hizo con acierto o con error; cosa que podrán decidir los lectores; porque es difícil dar gusto a todos en las conductas políticas, en las cuales nadie suele renunciar a sus partidismos y aún a sus peculiares opiniones y en donde muy bien puede decirse lo del «Tot capita quet sententia» del Protestantismo.

Lo que no se podrá nunca negarle es la honradez, el patriotismo y la sumisión y fidelidad a las orientaciones de la Jerarquía eclesiástica y de aquí la clarividencia y la firmeza en sus campañas.

Lo que nadie sin injusticia podrá negar es la vitalidad del periódico y su progresivo crecimiento y prosperidad económica, su difusión e influencia nacional.

«El Debate» como periódico es una gloria no solo nacional, sino mundial; pues seguramente que ninguno otro en conjunto le aventaja.

De su eficacia doctrinal y formativa basta decir que la mayor parte de la juventud que hoy brilla y actúa en la «Acción Católica» y en la política de derecha, ha sido formada a sus pechos y ella constituye una legítima esperanza para la restauración católica de España.

Capítulo aparte merece el fundador y mejor pudéramos decir que el alma de esa empresa.

No es la primera vez que en estas columnas hemos hecho el panegírico de don Ángel Herrera.

Creemos que hay pocos españoles que hayan actuado con mayor dinamismo y que más eficazmente hayan promovido los intereses religiosos y patrióticos de España. E, de los pocos hombres que forman escuela, lo cual quiere decir que su influencia trasciende el horizonte de su vida, como en el orden intelectual sucede con Menéndez Pelayo.

Y a la formación de este escuela, que pudéramos denominar herroñiana, ha contribuido no tanto su perspicacia, inteligencia y férrea voluntad, cuanto su conducta ejemplar; pues el sobrio dinamismo de su actuación no ha interrumpido un solo día su vida de piedad, realizando así el fenómeno de unir la oración a la acción; de la mayor concentración del

espíritu en la mayor actividad del apostolado, ofreciendo su personalidad unidos los oficios de Marta y María.

Esta conducta intachable rectilínea y profundamente piadosa es la que, como dice el artículo dedicado al Director, ha influido más eficazmente en sus numerosos discípulos y admiradores.

Para que nada falte a esta vida de virtud, ha tenido también grandes enemigos, que se han encargado de tejer su corona de espinas. Este odio y saña con que le han tratado, no ya los enemigos de la izquierda, que en estos sería explicable; sino de las mismas derechas, demuestra todo el valor de la personalidad de Herrera; pues los grandes odios no les suscitan las medianías.

Pero sobre todos los apasionamientos e injusticias quedará siempre flotando su obra, que es de las más grandes que se han realizado en España en un cuarto de siglo y como la célebre matrona romana, podrá exhibir sus joyas en «El Debate» y sus hijuelas, y en la asociación de propagandista, seminario de una juventud fecunda, diciendo: «ellos son mis hijos».

EXTREMENOFILO

Cáceres y julio de 1936.

Y las pobres sin percatarse!

Don Roberto Castrovido escribió un artículo en «El Líbero» de Madrid, y lo titula «Las mujeres republicanas». Está encaminado a fustigar a los republicanos que ven con malos ojos que se mecen en política.

Añade que esos correligionarios suyos sostienen la inferioridad de la mujer y se sienten MONARCAS ABSOLUTOS, NETOS, DE SU HOGAR.

Nada de esto, naturalmente, nos interesa. Allí los republicanos como que piensan así, con el señor Castrovido. Quizás lo que más les moleste, y tendrán razón, es que los llame monarcas.

Lo verdaderamente cómico es que a esta altura, cuando hasta el último niño de la escuela sabe que si la mujer fué redimida de la esclavitud más abyecta se lo debe al Cristianismo, primero, y a la Iglesia católica después, un hombre de los años del señor Castrovido escriba enormidades como estas:

«La Iglesia trueca el anatema por la captación; no maldice de la mujer, la utiliza; ha dejado de temerla y odiarla, PARA ESCLAVIZARLA Y DESPRECIARLA. Lo mismo da. ¡Y las pobres mujeres sin percatarse del criterio que acerca de ellas tiene la Iglesia!»

Es decir, que para el señor Castrovido, que acaba de anatematizar a los republicanos porque suponen que la mujer es inferior al hombre, la infeliz es, en realidad, un verdadero tarugo.

La esclavizan, la desprecian... ¡y como si tal cosa!... ¡Sin percatarse siquiera!

Lo más grave no es esto, sino lo que el señor Castrovido descubre en los anticlericales. No en los anticlericales de tres al cuarto, sino en los que él califica de tremendos.

El de zumbimiento senacional es este:

«Los más tremendos anticlericales, siguen, acerca de la mujer, el mismo criterio que los santos padres.»

¿Comprenden ustedes ahora cómo es, para nosotros, una necesidad vital leer, en cuanto llegamos a la Redacción, «El Líbero» de Madrid?..

¿Será posible soportar lo que soportamos todos sin estos intermedios cómicos?..

Un artículo de Unamuno

Con el título «Justicia y bienestar» publica hoy en «Ahora» un artículo don Miguel de Unamuno. Descartados los primeros párrafos a los que aludiremos en día próximo, el artículo dice así:

«Esto, en los bajos fondos, ¿Y más arriba? Recuerdo que después de aquella: Constituyentes, de nefasta memoria—Dios nos perdone—, votaron—en el que esto escribo no lo votó ni asistió a aquellas sesiones—aquel artículo 29, en que se incluyó mucho evidentemente injusto; como se lo reprochara yo a uno de los prohombres revolucionarios, hubo de decirme: «Si, es injusta; pero aquí no se trata de justicia, sino de política.» Y me dió a entender que cierta medida persecutoria se daba para proteger a los perseguidos contra otras persecuciones populares en caso de no tomar la medida. Que es como si un Tribunal de justicia dijese: «Le hemos condenado a muerte porque si no la turbá le saca de la cárcel y le lincha.» Curioso argumento que no deja de aplicarse.

La política no puede confundirse con la justicia. Es la razón de Estado; la tiranía, mucho peor cuando es lo que llaman democrática que cuando es regla o imperial. Y tampoco debe confundirse con la economía, o sea con el bienestar. Celebraba el prohombre una comida con otros hombres de pro, y como se hablara de la ruina de la economía nacional, de cómo se iba a arruinar al país con ciertas medidas, hubo de decir aquí que la política no debía guiarse por postulados económicos y que un pueblo no ha de arrojarse de una política de nivelación social porque ello le empobrecería y arruinaría. Y dos de los amigos y consejeros—del prohombre salieron diciéndose uno a otro: «¡Nos equivocamos.» Y tanto como se equivocaron. Equivocación que empezaban muchos a reconocer.

Cada vez que oigo que hay que republicanizar algo me pongo a temblar, esperando alguna estupidez inmensa. No injusta, no, ¡ni no estupidez. Alguna estupidez auténtica, y esencial, y sustancial, y posterior al 14 de abril. Porque el 14 de abril no lo produjeron semejantes estupideces. Entonces, los más de los que votaron la República ni sabían lo que es ella ni sabían lo que es ella ni sabían lo que iba a ser esta República. ¡Que sílo hubiesen sabido...!

Iba a terminar estas notas al vuelo diciendo algo del propuesto Gobierno nacional republicano. Pero no puedo hacerlo porque empiezo a no saber ya qué es eso de nacional, y cuanto más tratan de explicármelo menos lo sé. Y en cuanto a lo de republicanizar, hace ya cinco años que cada vez sé menos lo que quiere decir. Antes sabía que no sabía yo qué quiere decir eso; pero ahora sé más, y es que tampoco lo saben los que más de ello hablan. Y como no sé qué pueda ser eso de Gobierno nacional republicano, me abstengo de opinar sobre él.

Miguel DE UNAMUNO.

INFORMACION GENERAL

Propague EXTREMADURA

Detenciones de falangistas a los que se ocupan armas y documentos

DETENCION DE CARACTERIZADOS ELEMENTOS FASCISTAS

Madrid, 6 (1 t.)—La Hoja Oficial del lunes dice: Hasta nosotros llega la noticia de que en los dos últimos días se ha intensificado la actividad de las autoridades y policía de Madrid y provincias, donde se han practicado detenciones de caracterizados elementos fascistas a los que se les ha ocupado armas y documentos de interés.

LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA

LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA
LEA V. EXTREMADURA

Este número ha sido visado por la censura

Máquina de ocasión

Motor Diessel de 50 HP., funcionando. Alternadores, transformadores y material eléctrico de líneas. Aparatos y accesorios de molinera. Todo seminuevo y procedente de reformas realizadas.

Diríjase a Eusebio González, en Guadalupe (Cáceres).

PERDIDA

de un cuello de vestido de señora desde Pablo Iglesias al Cuartel.

Se ruega con todo interés a quien lo encuentre lo entregue en Pablo Iglesias 7 2.º, donde le gratificarán.

La mística de la revolución

Como todos los agitadores, los revolucionarios no sólo tienen su filosofía y su metafísica, sino que hasta guardan en el secreto más íntimo de sus concepciones y doctrinas su mística revolucionaria.

La primera fuerza impulsora del revolucionario es la seguridad del triunfo. El viejo poeta mantuvano de hace dos mil años cantaba en cincelados versos la victoria de sus remeros: «Vencen—decía Virgilio— porque están convencidos de que vencen» (Possunt quia posse videntur). Magnífica razón que parece de mera redundancia, pero encierra una profunda virtualidad mística en lo íntimo de su contenido. ¡Vencer porque se está convencido de que se vence!

Carlos Marx—el revolucionario ideológico—exigía para las revoluciones sociales un período de intensa industrialización, porque sólo la vida fabril—decía él—es capaz de unir a los obreros con lazos de solidaridad imposible de hallarse en el campo; y sólo la explotación por un trabajo que se distancia poco de la esclavitud dará a los proletarios conciencia de sus derechos y les servirá como mecha de explosivo para sus reivindicaciones proletarias.

Trotsky, otro gran revolucionario pero práctico, paladeando aún las mieles de su triunfo, afirmaba que la revolución rusa hubiera sido imposible si no se hubiera encontrado en el país como materia cierta de derrota unos millones de hombres desorganizados y prestos a cualquier situación.

La solidaridad en ataque, el desorden en los atacados, y, sobre todo, el pánico ante el descalabro aumentan y multiplican tanto más la potencialidad del que aspira a vencer cuanto sus fuerzas son más débiles. Nada hay que haga predecir una victoria como la simple tentativa de una fuga. Se masca ya en ella la derrota.

Si a todo esto se añade que el revolucionario, presagando en su esfuerzo su triunfo y subordinándolo todo a su futuro, pone en el tablero del juego revolucionario su propia cabeza, entonces está ya muy próxima la victoria.

Vive España en el vértice de una revolución; pero en espera de otra que salve a la sociedad del caos al que la ha sumido la primera.

Más como la contrarrevolución no es, según sabiamente observaba Maistre, sino lo contrario de la revolución, es preciso dar con la mística de esa contrarrevolución para mantener las fuerzas necesarias de una nueva puesta en marcha.

Nunca se aprecia más la salud que cuando se pierde, ni se hambrea más el orden que cuando el desorden se adueña de un país y lo destroza; ni se aprende a cuidar más de los bienes poseídos que cuando se ve cuán necliamente se pierden.

La sociedad, por parte, no es un organismo estático, sino dinámico. Lo mismo que el ser humano necesita el chorro continuo de nueva sangre purificadora, la savia de nue

vos principios confortadores en su marcha progresiva y en sus nuevas necesidades, la sociedad, lo mismo que el hombre, no puede abandonarse en el olvido de sus deberes, ni meterse en el dulce sueño de una inactividad letárgica, que es cierto presagio de la muerte. Vale decir que hombres asentados muellmente en un mesianismo enervante o en un raquítico egoísmo limitado al simple cumplimiento de una misión individual, sin cuenta ni cuidado de la realidad social, ni pueden salvarse ni menos progresar.

La sociedad española ha carecido de pulso. Le han faltado, sobre todo en el orden social, fuerzas creadoras que fueran aplicando a las enfermedades sociales los nuevos remedios que las circunstancias requerían; que solazaran la miseria del pueblo con la elevación material; llenaran el ansia de saber con la infusión de ciencia limpia; espiritualizaran el sentimiento con inyecciones de religiosidad sincera fundada en la razón y en el dogma.

Todo ello ha faltado. Las fuerzas creadoras que habían de mantener la salud vigorosa y tensión energética del ser social no han existido, y cuando éstas en una sociedad fallan, se viene encima la revolución; lo mismo que en el ser humano, en el momento en que se agotan las fuerzas, aparece la mascarilla de la muerte.

A la actual estática de la vida hay que contraponer una concepción de dinamismo y energía; a la despreocupación hija del egoísmo, la preocupación constante por el bien social.

La mística contrarrevolucionaria exige a todo trance prescindir en absoluto de cuanto fué antes falsa norma de bienestar; del mesianismo perezoso que cifraba toda la fuerza salvadora en la labor de los dirigentes de la política; del mesianismo loco, que ansia a victoria sin sacrificio y esfuerzo personal, sin pérdida de sangre y de dinero; del mesianismo inocente que espera subir por los peldaños de la contrarrevolución a las cumbres de un Olimpo vifvificante en que sólo haya un paraíso terreno sin luchas ni contrariedades.

Nada de mesianismo. Ellos son precisamente los que anularán las conquistas de la actual revolución proletaria; ellos, los que convencerán pronto al obrero que el paraíso perdido no se halla en la tierra ni en un comunismo utópico; ellos, los que ante el fracaso harán caer las vendas que cegaban a muchos infelices.

La mística revolucionaria supone renuncia a su propia voluntad, esfuerzo incesante, unión íntima con la verdad, que es siempre amarga; creación y conservación continua, mediante el sacrificio, de nuevas fuerzas purificadoras que mantengan la sociedad en paz y la sostengan en la evolución pacífica de un orden sagrado.

Como corona de esta labor, un gran motivo: «vencer porque se ha vencido». Entonces extenderá sus alas la victoria.

JOAQUIN AZPIAZU

Academia «YAEM»

Avenida de la República, número 3
INGRESO - OPOSICION - BACHILLERATO
Cuadro de profesores especializados:

- D. Luis Sánchez Gómez, Maestro de la escuela Práctica de la Normal.
- D. Gabriel Medina Torrecilla, Maestro del Grupo escolar «Pablo Iglesias».
- D. Eugenio Fayo Lorenzo, Maestro de la escuela Práctica de la Normal.
- D. Manuel Fernández Rodríguez, idem, idem.
- D. Bonifacio Avila Cruz, idem, idem.

Informes y detalles: Don Luis Sánchez Gómez
Colón, número 21-pral.

Ingreso en las ACADEMIAS MILITARES

200 plazas anunciadas. Exámenes en 20 de Noviembre de 1936

Convocato las todos los años. Se facilitan folletos de lo legislado sobre el ingreso
Asignaturas preliminares en la Universidad. Preparación por oficiales del Ejército

Director de Estudios: D. FRANCISCO GUERRERO, Capitán de Infantería

Inform. - Sergio Sánchez, 14, 2.º

TELEFONO, 428

Residencia para alumnos

Marcos Mariño

ha trasladado las oficinas a su Fábrica de Mosácos en
Carretera de Medellín, Teléfono 147

Noticias e informaciones de la madrugada del domingo

Información de provincias

En Badajoz se celebró la asamblea de labradores con enorme entusiasmo

Se acordó pedir la moratoria en el pago de las contribuciones y que se revisen las bases de trabajo

En Barcelona ha quedado resuelta la huelga de los obreros de la Trasatlántica

Los cursillos de selección de maestros nacionales

Sevilla, 5 (1 m).—Ayer mañana han comenzado los cursillos de selección de maestros nacionales.

Actuarán para calificar a los opositores tres tribunales.

El número de cursillistas es de 600.

Para las vacantes que existen en la actualidad en toda España opositan 6.000 maestros de ambos sexos.

PARA REMEDIAR EL PARO

Sevilla, 5 (1 m).—El Ayuntamiento ha concertado un préstamo con la Caja de Seguros Sociales de Andalucía occidental para realizar obras que permitan mitigar el paro obrero.

Como garantía el Ayuntamiento ha presentado la de los ingresos que le suministra la décima sobre la contribución.

ASAMBLEA DE LA CAMARA DE INQUILINOS

Sevilla, 5 (1 m).—Poco después de las seis y media de la tarde se celebró la anunciada Asamblea organizada por la Cámara de Inquilinos.

En dicha reunión se ha tratado de las condiciones adoptadas por la Federación Provincial conducentes a la rebaja del precio de los alquileres.

La gestión de la Directiva en este sentido fué aprobada.

CONFLICTO RESUELTO

Sevilla, 5 (1 m).—El gobernador civil al recibir anoche a los periodistas les manifestó que había quedado resuelto el conflicto que sostenían los obreros de la Casa de Cobian.

La empresa se ha comprometido a que reintegren los obreros despedidos con motivo de los sucesos de octubre.

EL GOBERNADOR DE HUELVA CONFERENCIA CON EL DIRECTOR DE LA EMPRESA DE FERROCARRILES DE ZAFRA A HUELVA

Huelva, 5 (1 m).—El gobernador civil que como se sabe está dimitido ha dicho ayer tarde a los periodistas que había recibido un telegrama del nuevo gobernador señor Jiménez Castellanos rogándole que continúe en su puesto hasta tanto él se posesione.

El señor Jiménez Castellanos se encuentra actualmente en Melilla.

También ha conferenciado el gobernador dimitido con el ministro de la Gobernación que le ha hecho idéntico ruego.

Por último el director de la empresa de ferrocarriles de Zafra a Huelva ha visitado al gobernador dimisionario para hablarle del conflicto planteado por los obreros de este ramo.

Dichos obreros celebrarán reunión esta noche para fijar sus peticiones ante las manifestaciones de referido director.

GALICIA Y SU ESTATUTO

Barcelona, 5 (1 m).—Los elementos organizadores del plebiscito en Galicia en favor del Estatuto han dirigido telegramas al presidente de la Generalidad haciendo protestas de afecto hacia Cataluña y agrade-

Información del Extranjero

En la sesión de la Sociedad de Naciones se acordó levantar las sanciones contra Italia

Y se rechazó una proposición de Etiopía en el sentido de que no se reconociera la anexión de este país a Italia

NUEVO GOBIERNO EN BULGARIA

Sofía, 5 (1 m).—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, que se propone desarrollar una política de concordia en el interior y de respeto a los tratados internacionales de este país con las potencias bálticas.

TAMBIEN EN TOKIO SE PRETENDE UN FRENTE POPULAR

Tokio, 5 (1 m).—Se pretende organizar el Frente Popular japonés.

Para ello el Consejo proletario que preside el conocido agitador Tan Yucata se pondrá en contacto con el partido social que tiene 18 puestos en el Parlamento y 22 en la Asamblea de la Prefectura.

Sin embargo, se tiene la impresión de que no podrá ser constituido, pues la noticia ha sido mal acogida en los diversos sectores de la opinión y en los centros militares.

UNA CONFERENCIA DE LOS ESTADOS LOCARNIANOS

Ginebra, 5 (1 m).—Esta mañana han celebrado una reunión los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Bélgica y Francia.

Informes autorizados aseguran que en la reunión se acordó celebrar una Conferencia en Bélgica con asistencia de delegaciones de los cuatro Estados locarnianos.

Se estudiará en esta conferencia la fórmula que permita el concierto de un nuevo tratado que habrá de sustituir al de Locarno, denunciado por Alemania ante la Sociedad de Naciones, y se procurará un arreglo que establezca la paz entre los Estados europeos.

SE REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS PARA TRATAR DE ASUNTOS QUE AFECTAN A ETIOPIA

Roma, 5 (1 m).—Esta tarde se han reunido en Consejo los ministros bajo la presidencia de Mussolini.

La reunión se dedicó a asuntos que afectan a Etiopía.

Se tomaron acuerdos encaminados a mejorar los servicios sanitarios en el Africa Oriental.

Fueron designados destacados ingenieros que realizarán en Etiopía un plan de obras públicas de gran interés y llevarán la dirección de la extensa red de ferrocarriles que se construirán en aquella región.

También se iniciará la instalación de estaciones telegráficas en todo el país.

Por último se acordó dar preferencia para que ocupen cargos todos los ciudadanos que hayan tomado parte en las acciones guerreras para conquistar Etiopía.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN FRANCIA

París, 5 (1 m).—Ha quedado resuelto el conflicto planteado por los obreros de la Metalurgia.

Los patronos y obreros han firmado un pacto que satisfice a estos últimos, pero que pone en grave riesgo el desenvolvimiento de esta industria.

EL PERSONAL DE LOS PERIODICOS DIARIOS DE BAYONA EN HUELGA

París, 5 (1 m).—Se ha declarado en huelga el personal de talleres de los cuatro periódicos diarios que se publican en Bayona.

Los obreros han ocupado los talleres y el conflicto tiene difícil solución ante las dificultades económicas con que tropiezan referidas empresas.

LA ASAMBLEA DE NACIONES ACUERDA LEVANTAR LAS SANCIONES CONTRA ITALIA

Ginebra, 5 (1 m).—Ayer tarde celebró reunión el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se examinó detenidamente el informe referente a las sanciones contra Italia por no haber obedecido a la conigna de la Sociedad de Naciones en lo referente al conflicto entre este país y Abisinia.

El Comité de Coordinación emitió informe favorable al levantamiento de las sanciones.

Puesto el asunto a votación se acordó dicho levantamiento por 45 votos contra 4.

También se acordó rechazar dos proposiciones de Etiopía pidiendo no se reconociera la anexión de Etiopía al Estado italiano.

Este último acuerdo ha causado enorme sensación en todos los círculos políticos y diplomáticos.

DE AGRICULTURA

Los asentamientos de ayer

Madrid, 5 (1 m).—En el Ministerio de Agricultura han facilitado una nota con los asentamientos efectuados ayer y que son los siguientes:

En Jaén y término de La Laguna en terrenos con cultivo de 150.000 olivos han sido asentados 310 campesinos, muchos de ellos también de Baeza y otros pueblos.

En Sevilla, término municipal de Ecija y finca del Alamillo han sido asentados 58 campesinos.

En Salamanca, dehesa del Campo se han asentado 10 campesinos, y en la de Palacios 28.

Finalmente en Avila han sido asentados 60 campesinos.

Los locales destinados a industrias y comercios

UNA VISITA AL MINISTRO

Madrid, 5 (1 m).—El Comité Nacional pro-locales destinados a industrias y comercios ha visitado anoche al ministro de Justicia para pedirle se interese por que la renta y desahucios de los inquilinos que ocupan aquellos se hagan obedeciendo a normas que los comisionados expusieron al señor Blasco Garzón.

Este prometió atender las indicaciones del referido comité y los que le integran salieron por ello muy satisfechos de su visita.

HOMENAJE A UN PERIODISTA

Por su nombramiento de jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República

Madrid, 5 (1 m).—En un restaurante popular se ha celebrado un almuerzo homenaje con que los periodistas madrileños obsequiaron a su compañero don Ricardo Flores por su nombramiento para el cargo de jefe del gabinete de prensa de la Presidencia de la República.

Presidió el gobernador civil de Madrid y dos veteranos periodistas y asistieron gran número de comensales.

No se pronunciaron discursos y durante el acto se prodigaron las muestras de afecto hacia el homenajeado.

DE AVIACION

Una conferencia sobre la Aviación de combate

Sevilla, 5 (1 m).—En el Centro del Ejército y de la Armada y ante una numerosa y distinguida concurrencia dió anoche una conferencia sobre el tema «Aviación de combate y su enlace con las Armas» el capitán de Aviación don Francisco López quien expuso la necesidad de que el Gobierno español tome en consideración la importancia que todos los países conceden a la aviación teniendo en cuenta que en caso de una defensa del territorio nacional, la aviación es de las armas la que juega un papel más decisivo.

El orador fué muy aplaudido.

EN TODO HOGAR CATOLICO DEBE LEERSE EXTREMADURA

FIJESE...

ESTUCHES

de 50 cartas y 50 sobres
papel tela clase superior,
desde

2'50 PTAS.

Editorial EXTREMADURA

Muñoz Torrero, 2 Teléfono 203 Cáceres

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El señor Casares Quiroga conferencia con el ministro de Trabajo

TRATARON DEL LAUDO QUE SOLUCIONA EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

Madrid, 5 (3 m).—Ayer tarde a las siete estuvo en el ministerio de la Guerra el señor Casares Quiroga, que recibió algunas visitas, entre ellas la del ministro del Trabajo, señor Lluhi.

Parece que ambos tuvieron un amplio cambio de impresiones sobre la solución que se intenta dar al pleito entre patronos y obreros del ramo de la construcción. Como se conoce ya, el ministro ha dictado un laudo que ha sido bastante bien acogido por una parte del sector obrero, el afiliado a la U. G. T., pero no así por la C. N. T., que está dispuesta a no permitir la entrada de sus afiliados al trabajo. En efecto esta agrupación sindical pretende la aprobación de unas bases tan inaceptables como incomprensibles.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El ministro del Trabajo al salir de su entrevista con el señor Casares Quiroga se mostró muy optimista, esperando que el lunes se reintegren los obreros al trabajo.

El vicepresidente de la República Dominicana en España

LLEGARA A BARCELONA EL DIA 5

Barcelona, 5 (1 m).—Se sabe que del 5 al 8 del actual mes llegará a Barcelona a bordo del «Marqués de Comillas» el vicepresidente de la República Dominicana don Jacinto B. Pemad.

Permanecerá varios días en esta capital y es posible que visite otras ciudades españolas, entre ellas Madrid.

A pesar de que viaja de incógnito, en su honor se celebrará una recepción en la Generalidad.

Rogamos a nuestros lectores que al hacer sus compras o utilizar algún servicio, prefieran a los anunciantes de EXTREMADURA.

Es una solidaridad de los lectores con el periódico y la justa correspondencia a los anunciantes.

obrero del ramo de la construcción afectos a la UGT, con objeto de examinar el laudo del ministro, que tiene de a poner término al conflicto planteado en este ramo.

A la mayoría el laudo le ha causado buen efecto. Una vez terminada la discusión del articulado se irá a un referéndum para adoptar acuerdos definitivos sobre la vuelta al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.

La CNT, por su parte, ha colocado en su domicilio social unos cartelones diciendo a los obreros que el laudo del ministro es inaceptable y que por tanto deberán abstenerse de volver al trabajo.



El mejor limpiametales "FROTIN"

Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de

MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

Carretera de Salamanca. Telf. 251 CACERES

LA ASAMBLEA DE NACIONES ACUERDA LEVANTAR LAS SANCIONES CONTRA ITALIA

Ginebra, 5 (1 m).—Ayer tarde celebró reunión el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se examinó detenidamente el informe referente a las sanciones contra Italia por no haber obedecido a la conigna de la Sociedad de Naciones en lo referente al conflicto entre este país y Abisinia.

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE TODO CONFORT

Se sirven bodas y banquetes

Omnibus a todos los trenes

PROPIETARIO: **GREGORIO BARRAGAN**

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.-SALAMANCA

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS

Calle de Santa de 19 a 17 de

Plaza Mayor, 49, 3.º CACERES Teléfono 30

El servicio de trabajo alemán y su importancia moral

No sin razón se ha calificado la desocupación que aflige en la actualidad a todas las naciones del mundo, como una plaga semejante a las que en los siglos pasados azotaban a la humanidad, aunque en otra forma. Múltiples son las causas de la desocupación.

Algunas de ellas se dan uniformemente en todos los países; otras se deben sólo a las condiciones especiales, reinantes en tal o cual pueblo.

Sin embargo, contemplar estas causas es menos importante que afrontar enérgicamente y con vista serena los hechos, ensayando medidas para vencer la desocupación.

En Alemania—y también en otros varios países—se ha encontrado en el servicio de trabajo uno de los remedios más eficaces para luchar contra la miseria moral y social de la juventud parada.

El servicio de trabajo voluntario existe en Alemania en diversas formas ya desde fines de la guerra, siendo a la sazón las antiguas ligas nacionales las que hicieron suya esta idea, tratando de llevarla a la práctica. Ahora se ha colocado el Gobierno nacional a empuñe a la cabeza de este movimiento.

Actualmente hay incorporados unos 250.000 hombres a las filas del servicio de trabajo, haciéndose sentir ya claramente sus beneficiosas consecuencias. La idea fundamental en que se basa esta institución es, a la vez, de índole moral y económica. Hay que imaginarse la evolución de los sentimientos de millones de jóvenes que al salir de la escuela se ven excluidos por espacio de años, o tal vez para siempre, de toda posibilidad de trabajar y de ganarse la vida. No es posible privar a la larga a la juventud del beneficio que constituye el trabajo productivo, el que ningún hombre, por buenas que sean sus cualidades morales y su voluntad, podrá prescindir sin correr peligro de degenerar. Por esta razón es incomprensible que la comisión de Efectivos de la Conferencia del Desarme se haya expresado en contra del perfeccionamiento del servicio de trabajo, que es absolutamente indispensable para la salvación moral de la juventud en paro forzoso, puesto que lo más importante del servicio aludido es su resultancia educacional moral y, ante todo, social.

No se concibe que se interprete tan erróneamente en diversos países, principalmente en Francia, esta idea básica. El Gobierno alemán no tiene intención de introducir, por medio del servicio de trabajo, la preparación militar de la juventud. Bastaría echar una sola mirada a los campamentos de trabajo para darse cuenta inmediata de que la disciplina que allí reina, y que es imprescindible en tales lugares, carece de fines estratégicos y sólo tiene a la educación de los jóvenes para el trabajo. La idea del servicio de trabajo no ha surgido de propósitos disimulados, sino que arranca del anhelo de patrocinar a la juventud sin trabajo, previniendo su decadencia en el porvenir.

Claro, que en Alemania se sigue

en dicho servicio métodos que concuerdan con el carácter enérgico de su juventud y la Diosinercia de su pueblo, aprovechando, sin embargo también las experiencias de otros, como Burgaria, que, por la grave crisis que padece, se ha visto obligada a perfeccionar su servicio voluntario de trabajo. Debe considerarse como un rayo de luz en el tenebroso futuro de la juventud parada, que la idea del servicio de trabajo se haya impuesto ya en todas las clases sociales del pueblo alemán llegando a ser propiedad colectiva de toda la nación y modelo a imitar por las demás, afectadas de idéntico mal. Por ello, el estudiante está al lado del artesano y del obrero educado, junto al hombre del pueblo, considerando, tal a menudo, injustamente, como ineducado, por los mismos que interesadamente lo mantuvieron en la inopia, o con sus ejemplos de «gente bien» lo condujeron a la grosera emulación de sus vicios (elegancias, genialidades, calaveradas, todas ellas virtudes sociales al uso, dada la subversión de los términos y de las ideas del día), y, en su conjunto, solidarizados en la consecuencia del sano propósito común.

Una de las tareas del servicio de trabajo voluntario consiste precisamente en hacer comprender a la juventud cuán vanos y perjudiciales son los injustificados prejuicios y antitesis de una clase social para con la otra. El servicio voluntario de trabajo, por medio de la labor activa, ansia salvar las diferencias sociales, que sólo provocan la disolución de una convención instituida por Dios.

Si hay un servicio militar para la defensa de la dignidad, del honor y de la independencia de un pueblo, hay también, y esto aun vale más, un servicio de trabajo que, como aquél, afecta a todos por igual y que vela por la moral de todos los ciudadanos, evitando su relajamiento, la fraterna unión entre todos ellos.

Es la única manera de que desaparezca la impopular figura del «señorito» entendida al modo clásico, y de que surja en los ámbitos de una nación, reemplazándola, la del trabajador intelectual o manual, al dictado del interés privado o del interés social, cuando la iniciativa particular no puede llegar tan lejos (servicio de trabajo).

Hay que rebelarse. Todo menos consentir la existencia de masas desmoralizadas por la contumaz ociosidad y vagancia.

El trabajo es el orgullo del hombre. Es fuerza educarle en su disciplina para que tenga la noción de su dignidad y rinda culto a la Patria, que no sólo no se le ha regateado con mezquindad, sino que se lo ha proporcionado con amor y sacri-ficio.

P. RUIZ TOMAS

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3; Cáceres Telf. 170

Nuestros corresponsales

De Arroyo del Puerco

¡Nada menos que un tesoro!

Hace unos días se oyó decir en esta que había sido descubierto por un labrador un valioso tesoro en las afueras del pueblo.

Debidamente informados del sitio de la «aparición» nos trasladamos a él, seguidos de innumerable gentío que ansioso por ver un mundo nuevo, quizás, corría hacia el lugar denominado «Teneras de Clemente», donde un criado de la casa del propietario don Virgilio Parra, nos refirió que hallándose arando una cuadrilla de su amo, don Virgilio, había podido notar cómo, una de las caballerías que araban la tierra aquella se hundía por completo en uno de los extremos de la cuadrilla, pudiendo comprobar dicho criado, que debajo de la tierra que araba había una bóveda en perfecto estado de conservación y algunos objetos que más tarde pudo comprobarse carecían de todo valor.

El inocente criado del señor Parra, creyendo sin duda que iba a dar a conocer a su pueblo algo valioso que redimiría tal vez al pobre de su pobreza.

No transcurriría media hora después de dar conocimiento de esto el referido criado, cuando la cuadrilla del señor Parra, sembrada de garbanzos y demás, hallábase invadida de curiosos que volvían sobre sus pasos en medio del mayor cansancio, sin haber podido admirar tesoro alguno. Pues lo que allí ocurre es, que antes de cultivarse estas tierras en «Teneras de Clemente» fue dedicado aquello a horno de ladrillos entre otras cosas, y hoy para poder cultivar dichas tierras ha habido que cubrir esta bóveda con bastante tierra para que después se pudiera hacer sobre ellas el cultivo a que están dedicadas.

Así es que nada de extraño tiene eso que ha ocurrido, puesto que si la caballería ha pisado donde estaba el hueco de la bóveda y se ha hundido un poco, no es para asombrarse; lo que es más extraño es que este humilde labriego haya dado importancia a esto, para que más tarde un número considerable de personas se hayan ido a la referida cuadrilla a curiosar, y le hayan hecho polvo los garbanzos, ya en flor, que sembrados en estas tierras estaban ya casi en vísperas de arrancarlos, a más de otras cosas que también se hallan sembradas en la popular cuadrilla hoy del propietario don Virgilio Parra.

CULTOS RELIGIOSOS

Con gran solemnidad comenzarán el próximo día 7 las brillantísimas novenas en honor de la Virgen Santísima del Carmen en su linda altar de la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de esta.

No dudamos que este piadoso novenario tendrá el mismo carácter y solemnidad que tuvo siempre, debido a la muchísima devoción que en Arroyo se tiene a esta venerada imagen por parte de todos aquellos que saben conservar el espíritu católico, que no debe faltar si se quiere vivir y morir dentro del Señor.

Las novenas, como es costumbre,

comenzarán anochecido al toque de oraciones y se harán con Exposición de S. D. M., siendo nota brillante en este novenario las canciones tan lindas que anualmente saben dedicar a la Virgen del Carmelo, sus devotas jóvenes, que con sus voces llenas de fe hacen sentir un puro y acendrado amor hacia la Iglesia de Cristo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentran en esta, en la morada de los señores de Javato, don Miguel y doña Natividad, las bellísimas hijas del conocido industrial cacereño don Venancio Mirón.

DE CINE

El jueves se pasó por la pantalla en el Cine Solís la muy entretenida producción «Sin familia», que fué del agrado del público debido a las interesantes escenas que tiene este film, en el cual hacen gala de su arte el niño Rober Lynen, protagonista del grandioso film «El pequeño Rey».

EL CORRESPONSAL

Arroyo y julio de 1936.

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ SARGUEROS

Apartado n.º 11. - Canalejas, 12

CACERES

Toda clase de operaciones bancarias

Romangordo

Un mitin comunista

En el día de hoy se ha celebrado un mitin comunista en la plaza pública de esta localidad, habiendo intervenido varios oradores de fuera y destacándose principalmente Angel Palomo, vecino de Jaraicejo, quien echó toda la culpa de 5.000 muertos en Asturias al señor Gil Robles y Lerroux, atacando violentamente al clero y a todas las derechas, a quienes llamó canallas varias veces. Se dieron vivas a la revolución roja y al comunismo.

A la terminación del acto apedrearón la casa del vecino Aureliano Ramiro Pérez, secretario de derecha local y en donde había el señor cura economo de esta parroquia.

El señor alcalde, que estuvo presente en repetido acto, y a consecuencia del mismo, ha encerrado a Salvador Ramiro Pérez, de filiación derechista y a los jóvenes de la JAP Gregorio González Becerra, Agustín Pérez Sanjuan y Antonio González Scloto, habiendo pretendido también encerrar a María Ramiro Pérez, esposa del presidente de derecha local.

EL CORRESPONSAL

FAJAS DE TODAS CLASES
confecciones F. Cortés
San Isidro, 11, principal.—Cáceres

De Casatejada

¿Es esto tolerable?

Sr. Director de EXTREMADURA. Muy señor mío: Le dirijo estas líneas por si fuera tiempo de evitar un enorme atropello de que me quieren hacer víctima, a la vez que a otro compañero.

En 1.º de enero de 1935 fuimos asentados; 50 yunteros de esta villa de Casatejada en la dehesa «Cale-ras» de mismo término municipal. Se formó la Junta administradora y yo fui elegido tesorero. En la distribución de tierras me correspondieron, como a los demás, 15 fanegas. Con los anticipos que nos concedió el Instituto de Reforma Agraria, compramos más de mil ovejas y unas 200 cabras.

Hasta las elecciones de febrero hubo paz y armonía completas entre nosotros. Pero, a raíz de tales elecciones fui desposeído del cargo de tesorero, porque se, porque no nuestro la preciosa etiqueta de socialista que tienen 48 de mis compañeros y el día 13 de mayo, cuando apenas faltaba un mes para recibir el premio de año y medio de sudores, me notifica el presidente que «los compañeros han acordado expulsarme (y a otro compañero, ya anciano) porque no soy competente, con lo cual pierdo todos los derechos adquiridos: mi cosecha, carboneo, ganadería, leña, e. c. sudor de año y medio... jornaleros, empleados... ¡el pan de mis hijos...! Y todo por el enorme delito de... no ser socialista!

¿Y los artículos 36 y 39 de la Constitución? ¡Papel mojado, para estos defensores del obrero!

¿No soy competente? ¿Y quiénes son ellos para calificarme? ¿Por qué me nombraron parte de la Junta administradora? Yo aseguro que mis labores pueden parangonarse con las mejores. Ahí están los señores ingeniero; de Instituto, que pueden examinarlas.

No; no es por ahí. El único motivo es mi filiación política.

¿Y es o no tolerable? ¿Y permitirá el Instituto de R. A. que unos asentados, por sí y entre sí, acuerden la expulsión de un compañero, sin contar con la superioridad, y sin otro motivo que las ideas políticas?

Yo espero que los señores ingenieros del Instituto, dejándose llevar de sentimientos, no de odio y venganza, sino de justicia, impedirán la consumación de tan inculcable atropello.

Muy agradecido le quedará, señor director, si tiene la bondad de insertar en EXTREMADURA estas líneas. De usted affmo. s. s.

JACINTO RUBIO

El 26 de junio han ido a sacar las cosechas que tienen segada y el guarda se lo impide por tener órdenes superiores.

Carpintería mecánica
Rafael Conde Porozo
(Traviesa de Perote: Nueva y Casas de Carrasca)
Escritorio: San Juan, núm 12
VENTA DE ASERRIN

Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica: trice en general. Instalaciones de T. S. H. Luz y Timbre. Aviles: Santiago, número 14, principal CACERES



de los trastornos de la digestión

son debidos a la acidez del jugo de su

estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades que pueden evitarse y curarse, tomando

SALUTOL

VENTA EN FARMACIAS

Nuevo horario de trenes

Movimiento de trenes de viajeros en Cáceres a partir del 30 junio corriente, en lo que atañe a la Compañía de M. Z. A. y hora de las 12 y 1.º julio próximo en lo referente a la línea del Oeste de España.

LLEGADA

Oeste, 111 correo, Madrid-Astorga, 1.º, 2.º, 3.º 6'05.

Oeste, 141 mercancía, Valencia, 1.º, 2.º, 3.º, 11'30.

M. Z. A., 1.702 mercancía rápido, Mérida, 1.º, 2.º, 3.º, 11'55.

Oeste, 123 mixto, Zamora, 1.º, 2.º, 3.º, 15'25.

Oeste, 101 rápido, Madrid, (circula lunes, miércoles y viernes), 1.º, 2.º, 17.

M. Z. A. 712 correo-expresso, Mérida-Sevilla, 1.º, 3.º, 17'45.

Oeste, 143 mercancía, Madrid, 1.º, 2.º, 3.º, 20'40.

M. Z. A., 1.760 mercancía, Mérida, 1.º, 2.º, 3.º, 23'10.

Oeste, 113 correo, Valencia, 1.º, 2.º, 3.º, 24.

SALIDA

Oeste, 112 correo, Valencia, 1.º, 2.º, 3.º, 4'56.

M. Z. A., 1.761 mercancía, Mérida, 1.º, 2.º, 3.º, 6'25.

Oeste, 192 mercancía, Madrid, 1.º, 2.º, 3.º, 7'25.

M. Z. A., 713 correo-expresso, Mérida-Sevilla, 1.º, 2.º, 12'05.

Oeste, 122 mixto, Zamora, 1.º, 2.º, 3.º, 13.

Oeste, 104 rápido, Madrid, (circula martes, jueves y sábado), 1.º, 2.º, 14'20.

Oeste, 144 mercancía, Valencia, 1.º, 2.º, 3.º, 15'50.

M. Z. A., 1.703 rápido, Mérida, 1.º, 2.º, 3.º, 17'10.

Oeste, 174 correo, Madrid-Astorga, 1.º, 2.º, 3.º, 22'40.

Cáceres 29 junio 1936.

AURELIO TORREMOCHA
DENTISTA
Plaza de la Concepción, 27, telef. 273

LA LECHE CONDENSADA
NURIA
Es genuinamente nacional
Es la de mejor calidad
En los botes hay más cantidad que en los de las demás
Su precio es el justo
Cuatro grandes condiciones que el público estima
Representante en Cáceres y su Zona
Vicente Durán Rubio
Sergio Sánchez, 10—Cáceres

Fábrica de Mosaicos
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES
Oficinas y Exposición: Galán y G. Hernández, 6.—Teléfono 147 CACERES

CANDELA Y COMPAÑIA
(Sociedad Limitada)
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS
Vendedores exclusivos para la provincia
de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

2'95 Estuches de papel y sobres con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús
De 50 cartas y 50 sobres en papel tela, clase superior, se venden en la "Editorial Extremadura" desde **2'95**

6 pts. Más rápido
Más cómodo
Más perfecto
Mas barato
que engrasando el coche usted o su mecánico
Los turismos.
Camionetas
17'50

TALLERES DEL OESTE
Ronda de Cánovas
CACERES

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

DESDE SAN SEBASTIAN

DESDE AVILA

DE CIUDAD REAL

Manifestaciones del director general

Madrid, 6 (4 t).—Este mediodía recibí a los periodistas el director general de Seguridad quien les dijo que habian llegado a Madrid unos ochenta comunistas que han realizado el viaje sin billete desde Oviedo. Han venido para protestar de que se haya sido aceptada la dimisión al gobernador civil de aquella provincia señor Bosque.

Los referidos comunistas fueron detenidos y trasladados a la Dirección de Seguridad.

También dijo el señor Alonso Mallol que en Villaiba habian sido detenidos ciento diez jóvenes de filiación fascista que saludaban al estilo de esta organización al paso de los vehículos por las carreteras.

Resolución de varios conflictos

San Sebastián, 6 (4 t).—El gobernador civil al recibir a los periodistas manifestó que había quedado resuelta la huelga de los obreros del Hospital y la que sostienen los obreros de las fábricas de chocolates Suard y Elorriaga.

Siguen sosteniendo el paro los obreros de pesquerías y secaderos de bacalao.

Los obreros del mar celebraron ayer una asamblea para fijar las bases de trabajo.

EN HUELVA

Persiste la huelga en el ferrocarril de Zafra a Huelva

Huelva, 6 (4 t).—Continúa sin resolverse la huelga del personal del ferrocarril de Zafra a Huelva.

La Compañía ha lanzado un manifiesto acerca de la forma en que ha aplicado el decreto de readmisión de obreros.

Los funcionarios llegados de Madrid para resolver el conflicto han regresado después de fracasar en sus negociaciones.

Como consecuencia de esta huelga también tendrán que cerrar las minas de Valdemusas, que explota una sociedad francesa.

EN MALAGA

Se han declarado en huelga los chóferes

Málaga, 8 (4 t).—Esta mañana ha estallado un petardo en la calle de San Juan de Dios.

No hubo que lamentar desgracias pero la explosión produjo la consiguiente alarma en el vecindario.

—Hoy se han declarado en huelga los chóferes ante la negativa de la clase patronal de aceptar las bases que tienen presentadas.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Incidentes entre un párroco y la gestora municipal

Avila, 6 (6 t).—Comunican de Navarredonda que se ha registrado en aquel pueblo un violento incidente entre la gestora municipal y el párroco.

Los gestores pidieron a éste explicaciones por un sermón que había pronunciado en la Iglesia.

El párroco contestó que se había limitado a exponer las doctrinas evangélicas sin aludir para nada a la política.

Con esta ocasión se produjo un violento incidente, en el que resultó uno de los gestores con un silletazo en la cabeza.

El párroco ha sido detenido y trasladado a la cárcel de Piedrahíta.

El ministro de Agricultura y Valladolid

PRONUNCIA UN DISCURSO EN EL TEATRO CALDERON

Valladolid, 6 (4 t).—Ayer estuvo en esta capital el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, siendo recibido por sus correligionarios.

Organizado por el comité de Izquierda Republicana se celebró un acto de afirmación agraria en el teatro Calderón, en el que pronunció un discurso el señor Ruiz Funes, exponiendo la labor que se propone desarrollar en su departamento y la eficacia de los asentamientos ya efectuados.

Incidentes entre fascistas y socialistas

Ciudad Real, 6 (6 t).—Anoche en Miguelturra, los fascistas dispararon contra un grupo de socialistas y causaron dos heridos.

A la salida de un acto político se produjo una colisión en la que resultó herido Casildo Fernández.

Con este motivo se han practicado varias detenciones, entre ellas las de Alfonso López y Francisco León, ambos de filiación fascista.

Este último cuando era perseguido por un grupo de socialistas disparó contra ellos e hirió a Antonio Estrada, de 24 años, socialista, que falleció a los pocos momentos.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En Málaga se han declarado en huelga los dependientes de comercio

Málaga, 6 (6 t).—Esta mañana han ido a la huelga los dependientes de comercio de esta ciudad.

UN INCENDIO CASUAL

Málaga, 6 (6 t).—Se ha registrado un violento incendio en el barco «Río Rita» surto en el muelle de las pesquerías.

Inmediatamente se realizaron los trabajos de salvamento.

Los daños han sido de bastante consideración.

De las investigaciones efectuadas se desprende que el siniestro ha sido casual.

Consejo de ministros en la Presidencia

El Gobierno acordó adoptar medidas para terminar con las colisiones y atentados que se vienen registrando en Madrid

Se despacharon numerosos asuntos de trámite

A las cinco y media continuó la reunión

Madrid, 6 (6 t).—Los ministros se reunieron esta mañana a las diez en el Palacio de la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Terminó la reunión a las dos y media de la tarde.

forzosa de un magistrado según informe del Supremo.

Instrucción Pública: Dos expedientes, uno de escuelas y otro sobre sustitución de enseñanza religiosa.

Varios expedientes de construcciones escolares en diversas provincias.

El ministro de Hacienda informó de la visita que le había hecho una Comisión de elementos interesados en el problema de los combustibles líquidos, acordándose presentar un proyecto de ley sobre esta materia.

Trabajo: Expedientes de concesión de préstamos a varios Ayuntamientos.

Otro autorizando a diversos Ayuntamientos para concertar préstamos con el Instituto Nacional de Previsión.

Gobernación: Dos expedientes de licitación entre algunos Ayuntamientos.

Obras Públicas: Se terminó el proyecto sobre plan de pequeños regadíos que había quedado pendiente en la anterior reunión.

También informó el ministro acerca del problema ferroviario.

Por último confirmó el señor Ramos que a las cinco de la tarde continuaría el Consejo.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A la salida el ministro de la Gobernación, señor Moles, se detuvo a conversar con los informadores y les desmintió unos rumores que han circulado sobre supuestas alteraciones en Valladolid y Almedralejo.

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

El ministro de Trabajo, señor Lluhi, habiendo también con los periodistas se mostró optimista acerca de la resolución del conflicto de la construcción.

Dijo que se habían celebrado varias reuniones y de ellas y de los referendums de los elementos obreros se desprende que será aceptado el laudo del ministerio reanudándose el trabajo.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Hacienda señor Ramos dió la acostumbrada referencia de los asuntos tratados en el Consejo.

Empezó diciendo que por no haber terminado el despacho de todos los asuntos pendientes la reunión continuará esta tarde a las cinco en el Palacio de la Presidencia.

En la de la mañana se despacharon los siguientes asuntos:

Presidencia: Un acuerdo autorizando a la Junta de Socorros de Asturias para disponer de 300.000 pesetas y destinárselas a las indemnizaciones que han de pagarse a los obreros de las fábricas de armas.

Justicia: Un acuerdo sobre el problema de los alquileres de Sevilla, incluyendo las damnificaciones sugeridas por el ministro acerca de moratorias y revisión.

Un expediente de excedencia voluntaria y otro sobre la jubilación

NOTAS DE AMPLIACION

Como ampliación a la información del Consejo podemos decir que la reunión de esta mañana se ha dedicado a los asuntos que ya figuran en la relación del señor Ramos.

También se habló de las colisiones y atentados que vienen registrándose en Madrid, con alguna frecuencia desde hace varios días, decidiendo poner término, con la adopción de energicas medidas.

LA REUNION DE LA TARDE

Madrid, 6 (6 t).—A las cinco y diez minutos de la tarde estaban ya nuevamente en la Presidencia todos los ministros para continuar la reunión de la mañana.

A las cinco y media empezó el Consejo bajo la presidencia del señor Casares Quiroga.

El acuerdo del levantamiento de las sanciones

Ginebra, 6 (6 t).—Ante el Consejo de los 52, se examinó esta mañana la relación franco inglesa sobre investigación oficial de las sanciones y ver si es posible que éstas se apliquen con eficacia.

Se acordó el levantamiento de las sanciones impuestas a Italia.

Huelga general en Oviedo

Oviedo, 6 (4 t).—Como protesta por la dimisión del gobernador civil señor Bosque, se ha planteado la huelga general.

El personal de las cuencas mineras abandonó esta mañana el trabajo y los trenes no circulan.

Hasta ahora la tranquilidad es absoluta.

COMO PROTESTA POR LA MARCHA DEL GOBERNADOR

Oviedo, 6 (4 t).—Como protesta por la dimisión del gobernador civil señor Bosque, se ha planteado la huelga general.

El personal de las cuencas mineras abandonó esta mañana el trabajo y los trenes no circulan.

Hasta ahora la tranquilidad es absoluta.

¡Ganaderos! No comprar teleros con sus zapatas para el ganado sin antes consultar a esta casa que las vende a precio de 4'50 pesetas una, sobre wagón Valencia de Alcántara.

José González Cáceres Reparación de toda clase de máquinas de escribir

— Se hacen abonos de limpieza y conservación —

AVISOS: Fonda «LA MADRILEÑA»

Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CACERES

HA SIDO ASESINADO UN FASCISTA

Ea teniente de complemento y el cadáver fué encontrado en la carretera de Toledo

Madrid, 6 (4 t).—En la carretera de Toledo a Carabanchel y por la Guardia civil ha sido encontrado esta mañana el cadáver del teniente de complemento Justo Serena.

Presentaba varias puñaladas en el pecho y en diversas partes del cuerpo.

Las muñecas presentan señales evidentes de que el muerto fué esposado por los asesinos.

El infortunado muchacho estaba afiliado a Falange Española.

Se venden los locales de la antigua fábrica de curtidos de las Tenerías. Razon, Canalejas, 83.

ALCALA ZAMORA SALE EN VIAJE DE PLACER PARA EL NORTE DE EUROPA

La estancia del presidente de la República en Santander

Santander, 6 (4 t).—Ha llegado a esta capital el ex presidente de la República señor Alcalá Zamora que mañana embarcará en el crucero «Cohibia» con rumbo a Hamburgo.

Se propone realizar un viaje de placer por el norte de Europa.

También ha llegado el secretario general de la Presidencia de la República para ultimar detalles relacionados con la estancia veraniega del jefe del Estado señor Azaña.

PROXIMA APERTURA DE LA GRAN SASTRERIA CORTE MODERNO

Calixto Fernández

Calle Muret, núm. 2 CACERES

Información de la provincia Arden mieses por valor de cuatro mil pesetas en el termino de Monroy

Hay dos detenidos por sospechosos

DETENIDO POR AMENAZAS DE MUERTE

Miajadas.—La Guardia civil ha detenido al vecino de esta Juan Páñero Redondo, de 31 años de edad, soltero, y jornalero de profesión, que al ser denunciado por el guarda jurado de la finca «Propietario» de este término, pretendió agredirle con un hacha que llevaba.

Con el atestado correspondiente fué puesto a disposición del Juzgado.

DENUNCIADO POR INJURIAS

Torrejón el Rubio.—En este puesto de la Guardia civil fué presentada una denuncia escrita por el secretario del Ayuntamiento don Saustiano Martín Hernández, contra los vecinos de esta Vidal Castellano Parra y Marcelo Sánchez Isidro, quienes le habían injuriado, el primero en público y el segundo en su domicilio.

Ambos individuos han sido puestos a disposición del Juzgado.

SIEGAN EN UNA FINCA SIN AUTORIZACION DEL DUEÑO DE LA MIES

Valdelatas.—El vecino de Aldea de Navatrasierra Vicente Monge Alvarez, denunció a la Guardia civil que una finca que posee al sitio conocido por «Barraca» había sido atropellada por cinco obreros que se habian puesto a segar en ella sin su autorización.

La Benemérita se personó inmediatamente en el citado lugar, desalojando a los segadores sin que opusieran resistencia alguna.

Todos fueron denunciados al Juzgado.

ARDEN MIESES POR VALOR DE CUATRO MIL PESETAS

Monroy.—La Guardia civil de este puesto ha denunciado a Victor Simón Blanco, guarda de la finca «Umbrado Doña Blanca» y a Ramón de los Santos Fuente, relojero ambulante, como presuntos autores del incendio ocurrido el pasado 26 durante la noche.

Al ser interrogados incurrieron en bastantes contradicciones, manifestando que habian visto arder la mies sin que ninguno de ellos hicieran nada por evitarlo, ni dieran cuenta de lo que ocurría a los operarios que se hallaban con ellos en la casa.

Atentado contra un guarda jurado

La Coruña, 6 (6 t).—El guarda jurado del Ayuntamiento Francisco Juárez, de 39 años, fué objeto de una agresión por parte de unos desconocidos, recibiendo dos balazos en el vientre.

Los agresores huyeron y a pesar de haber sido perseguidos por la Guardia civil no han podido ser capturados.

El herido ingresó en la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos.

Atentado contra un guarda jurado

La Coruña, 6 (6 t).—El guarda jurado del Ayuntamiento Francisco Juárez, de 39 años, fué objeto de una agresión por parte de unos desconocidos, recibiendo dos balazos en el vientre.

Los agresores huyeron y a pesar de haber sido perseguidos por la Guardia civil no han podido ser capturados.

El herido ingresó en la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos.

El Dr. Población

Catedrático de la Facultad de Medicina

ha trasladado su domicilio a

ABASCAL, 24, 1.ª Ed. MADRID

Consulta: de tres a seis

Teléfono, 65.294

José Riveiriño Botellero

Teléfono 74

Plaza de Moret, núm. 10

Valencia de Alcántara (Cáceres)

Venta de maderas de castaño, pino, nogal y álamo negro, nacionales y extranjeras.

Actualidad gloriosa cacereña Pablo Gracia Pavón, el obrero cacereño que quedó cadáver en el fondo del pozo de las minas de Valdeflores, después de librar de la muerte a cuatro compañeros

EXTREMADURA en su editorial, de anteaer sábado reata un hecho de heroica sublimidad, de aquellos que emocionan y enternecen el corazón, que ejecutó dando gloria a Cáceres, un obrero modesto cacereño; y no se limita el periódico acogedor al que yo tanta gratitud debo, a hacer el relato, sino que añade después de hacerlo: «Cuántas personas conocen los extremos del suceso coinciden en reconocer que el comportamiento del obrero fallecido es un caso de heroísmo y generosidad en favor de sus semejantes, que se hace merecedor de una recompensa».

Las palabras de EXTREMADURA me han estimulado no sólo a conocer los detalles del hecho que en el relato se daban con gran claridad, sino también a conocer datos relacionados con el obrero Pablo Gracia Pavón y su familia, que habita a la salida de Canavejas cuyo lado derecho son las escuelas del Perejil «Grupo escolar Antonio Canales».

El hecho, que debe divulgarse y premiar, y que es necesario encontrar adjetivos, relatado concisamente fue el siguiente:

En el fondo de un pozo profundo de una mina de Valdeflores, en las cercanías de nuestra Cáceres, trabajaba una brigada de obreros; por efecto del enrarecimiento del aire en la profundidad del pozo, cuatro obreros sintieron síntomas de terrible asfixia y avisaron a los compañeros que en la boca de la mina trabajaban; uno de estos, Pablo Gracia Pavón, en el pozo se sumergió dispuesto a salvar a sus compañeros de la muerte y salvó, realizando cuatro descensos y cuatro ascensiones, subiéndolos en hombros a los cuatro; cuando ascendía con el cuarto sintió los efectos de la intoxicación y cayó, y en el fondo del pozo quedó su cadáver; el que salvó cuatro vidas no pudo salvar la suya y pereció. ¡Dios mío!

Este es el hecho; el obrero, que siento orgullo al consignar que es cacereño, Pablo Gracia Pavón, de 49 años, esposo de una pobre enferma casi paralítica por padecer crónica hernia umbilical Inocencia Rosado; el matrimonio tiene cinco hijos; todos niños, pues sólo el mayor, Manuel, es el que jornal puede ganar cuando trabajo tiene, como albañil. Sus antecedentes, inmejorables; don Tomás Pérez lo tuvo como en-

cargado en las dos grandes obras que construyó en la Avenida de la República, una Norba; y dice que es obrero modelo; marido ejemplar consagraba sus descansos a asistir a su pobre esposa paralítica y además, y consagrando también querido, no era político, ni de derechas ni de izquierdas, y quizá por eso en otros pueblos de España donde los sectarismos con ferocidad luchan, le faría el amparo de todos, pero en Cáceres, no; porque aquí luchamos como caballeros y por encima de todo somos hermanos y cacereños.

El hecho, lo dijo EXTREMADURA el sábado, merece recompensa: a darsela.

Cierto que el obrero que en accidente del trabajo murió tendrá lo que le concede la ley; cierto que para él debe ser también, el a mi juicio el más excelso de los galardones, la Cruz de Beneficencia; pero eso es poco para lo que merece; además Cáceres debe remediar y amparar a la pobre viuda que perdió el sostén que necesitaba como madre de cinco hijos y también como enferma; el movimiento se demuestra andando; aconsejar a los demás, que hagan obras de caridad y no hacerlas es hasta hipócrita vileza; EXTREMADURA, a quien corresponde la gloria de la iniciativa, debe abrir una suscripción para la viuda de Pablo Gracia Pavón, Inocencia Rosado, y ahí le mando, admirado y querido Reyes Huertas, para ella, cien pesetas.

JOSE IBARROLA

Con gusto acogemos el precedente artículo de nuestro querido colaborador don José Ibarrola el cual recoge un sentimiento que estaba ya en el ánimo de algunas otras personas conmovidas por el proceder del desgraciado obrero.

Queda pues abierta la suscripción en EXTREMADURA con los donativos que figuran a continuación:
Don José Ibarrola, 100 pesetas.
Diario EXTREMADURA, 25.

Casa se vende la número uno de la Avenida de la República, libre de inquilinos. Consta de cuatro plantas, instalaciones de luz, timbres y calefacción. Informarán en este periódico.

Junta Central de Acción Católica Los cursos de verano en el Colegio Cántabro de Santander

(CONCLUSION)
CONFERENCIAS

La política internacional de España en el Mediterráneo.—5 conf. don Fernando María Castiella, catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de La Laguna.

La idea del Estado en los filósofos españoles.—6 conf. Dr. Aloys Dempf, catedrático de la Universidad de Bonn (Alemania).

Los valores artísticos en relación con la Historia de España.—6 conf. don Manuel Gómez Moreno, catedrático de Arqueología árabe en la Universidad de Madrid.

Un tema de Economía.—5 conf. don José Larraz, profesor de Economía superior en el C. E. U. y redactor jefe de la sección financiera de «El Debate».

San Isidoro.—6 conf. Padre Justo Pérez de Urbel, O. S. B., de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

La enseñanza en Holanda.—4 conf. Dr. Jos. Schrijnen, catedrático de Latín de la Universidad de Charlemagne, ne Nimega (Holanda).

La participación de Dios y la participación del hombre en el desarrollo de la Religión.—6 conf. Dr. Wilhelm Schmidt director del Museo Etnológico Misionario Pontificio de Roma.

MUSICA ESPAÑOLA

Durante el mes de agosto, el Padre Nemesio Otaño dará cuatro conferencias sobre temas netamente folklóricos, con ejemplos cantados, y cuatro conferencias-conciertos.

CURSO DE LENGUA ESPAÑOLA

Durante todo el mes de agosto estará abierto un Curso de español. Este curso se divide en tres secciones:

- 1.º Para estudiantes de lengua alemana. Profesor, P. Toribio de Castro.
 - 2.º Para estudiantes de lengua francesa. Profesor, P. Severiano Montes.
 - 3.º Para estudiantes de lengua inglesa. Profesor, P. Casiano García.
- Los estudiantes españoles podrán cambiar su idioma con los alumnos extranjeros.

VIDA LITURGICA

La Universidad de verano de la Junta Central de Acción Católica ha encomendado a los monjes benedictinos del Monasterio de Silos la dirección de su vida litúrgica.

Aparé de la cátedra de Liturgia que funcionará en el mes de agosto el P. Germán de Prado, O. S. B., dirigirá en los dos meses de duración de los cursos los actos del culto de la Universidad y explicará una clase de canto litúrgico.

EXCURSIONES

1.—Santuario de Nuestra Señora de Covadonga, uno de los más bellos de España y de más destacada significación histórica.

2.—Santillana del Mar, muestra eminente de las riquezas de arte románico que acumula el Norte de España y Cuevas prehistóricas; de Altamira, cuyas pinturas rupestres, que datan de 15 a 20.000 años a. de J. C., son únicas en el mundo.

3.—Castilla. Burgos, patriadel Cid y cabeza de Castilla, sede de una variedad monumental digna de su catedral grandiosa que la preside y de su Monasterio de Santo Domingo de Silos; Covarrubias, Lerma, Villalcázar, Frómista, Carrón.

4.—Ruía de Pereda, el gran novelista de Santander.

Picos de Europa, en la cordillera cántabra, de belleza suprema, con cimas imponentes como el Naranjo de Bulnes; Comillas, con su interesante museo prehistórico; San Vicente de la Barquera, Potes; Liébana, con su bellísima Lignum Crucis; Tudanca, immortalizada por Pereda en una de las más famosas de sus novelas.

MATRICULA

Los alumnos pueden ser internos y externos.

Los internos de quince días abonarán 375 pesetas; Idem, de mes ídem, 750; Idem, de dos meses ídem, 1.500.

Estos precios comprenden la pensión completa en el Colegio Cántabro y la matrícula en todas las asignaturas y conferencias a las que el alumno desee asistir y derecho a obtener rebajas en los ferrocarriles.

Los alumnos externos abonarán dos pesetas por cada una de las clases de que se compongan las asignaturas en que se matriculen.

BECAS

Cuantos deseen tomar parte en el concurso que para cubrir las plazas de becarios abre la Junta Central de A. C., lo solicitarán de esta antes del 15 de mayo en los impresos correspondientes.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 6 de julio, hechas a las ocho horas:

Barómetro, 725,5.
Temperatura, 27,4.
Humedad, 53.
Dirección del viento, E.
Fuerza, 1.
Lluvia (litros por metro cuadrado) en 24 horas, 00.
Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 12,8.

Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

Temperaturas extremas

Máxima a la sombra (ayer), 34,4.
Mínima (hoy), 13,6.

Propague EXTREMADURA

El, ¡no es esto!...

Un periodista batallador y espantoso, a quien España le debe el periódico que el sectarismo le quemara, en un admirable artículo que ha visto la publicidad en uno de los más importantes, serio y noble periódico madrileño, ha satirizado, censurado y anatematizado, a los hombres políticos que, con su ceguera de amor propio, envidias y resentimientos mezquinos, se pusieron al servicio de una causa, que al ir ahora a donde solo puede ir esa causa, ya intentan rectificar, saltando al cómodo trampolín de «¡el no es esto!», me equivoqué, y otras expresiones que suenan con dejos dolorosos en el ámbito nacional, sería jocoso el espectáculo de esos hombres políticos, si en la madeja de sus culpas no hubiera el dramatismo de un pueblo que se hunde si no halla pronto remedio, y si se encierra de problemas trascendentes que están pidiendo a gritos soluciones, que no se vislumbran ni alumbran en esas testas más o menos selectas al servicio de un sistema político con enorme vicio de procedencia, ese vicio del sufragio universal, padre de la política blanca o roja, roja o blanca, que forzosamente tiene que terminar, si no quieren los pueblos que el sistema termine con ellos.

El «me equivoqué» y el derecho a la rectificación son las tablas de salvación de los seres que fracasan dentro de ese sistema que llaman la expresión de la voluntad nacional, esa voluntad sin voluntad, a la que se da ese nombre, porque si, ya que no cabe más absurda voluntad, que esa que nace en un momento de pasión al impulso de un verbo más o menos afortunado, o al conjunto de una promesa materialista que lleva como recompensa la seguridad de un empleo público, el premio con el dinero ajeno, o la parcela de un terreno producto de un despojo.

Si la voluntad popular ha de tener cimientos tan sin justicia y tales vicios de naturaleza, es de justicia reconocer la razón que asiste a los que no creyeron nunca en el sufragio ni en la popularidad de las voluntades, y por ello es de mayor justicia el aplauso a esos paladines que, mantienen sus posiciones, contra todo viento, y toda marea.

Tienen que convencerse los demócratas y los equivocados, que una nación es algo más que un campo experimental, y que no hay derecho dentro de todos los derechos, a que una mayoría cualquiera, envenenada, cegada y apasionada, con el arma de un papeito hiriente, proceda como en campo conquistado en un país destruyendo en unos meses que para el correr del tiempo son unos segundos, las acumulaciones de esfuerzos y trabajos, de los que son exponentes, las riquezas, las artes, las espiritualidades, la cultura y eso que constituye lo más preciado de los seres, la caballerosidad fraterna, que no se crea, ni con leyes sociales, ni con algaradas mitinescas.

¡Hoy está debiendo España mucho a los que se llamó «intransigentes!»

Los deberá mañana más! Tal la deuda no se pague nunca, porque en la vida hay deudas que los hombres no pueden cancelarlas. Ignoramos los destinos que Dios dará a nación que nos dio cuna, idioma, sentimiento, pero cualquiera que ellos sean, en el paso silencioso de los días, nadie bien nacido podrá negar la estimación profunda, cordial justa, hidalga y española (¡de la verdadera España!) que se le debe a esos hombres que hoy no tienen que rectificar en sus directrices políticas, porque sin darselas de visionarios ni de sabios, supieron estar donde debían, porque supieron pensar, escuchando al corazón.

¡Podrán decir lo mismo los que obraron al impulso de sus egoísmos ayudando a conducir al país a la más problemática y trágica aventura?

El «no es esto» y, el «me equivoqué» responden a nuestra interrogación, y la pareja de tales expresiones, son frases que hoy brotan en abundancia de muchos labios arrepentidos, a los que no deja ya estar mudos, ¡¡la conciencia!!

AMADEO LORENZO

Registro Civil

Inscripciones efectuadas en este Centro Oficial en las últimas 24 horas:

NACIMIENTOS:

Angela Dionisio Acedo, hija de Lázaro y de Catalina, La Carrera, número 7.

Salvadora Ramírez Iglesias, hija de Juan y de Manuela, Villalobos, número 11.

Bernabé Andujar Fernández, hijo de Pablo y de Manuela, Sala de Maternidad.

Maria Elvira Mercho Prieto, hija de Ana, Sala de Maternidad.

MATRIMONIOS:

Emilio Monje Rodríguez, con Julia Gertrudis de la Ascensión García Gómez, Margallo, número 37.

Marcos Antonio Marcelo de la Osa con Francisca Cestero Moredas, Afueras de Margallo, número 12.

Juan Pedro Peral Mellado con Isabel Sánchez de la Montaña, Blas Co Ibáñez, número 8.

José Julio Rosado Merino con Marcela Damasa Grajera Santos, San Blas, número 13.

Eulogio Criado Romero

Corredor de Comercio Colegiado (NOTARIO MERCANCIL)

Compra-venta de valores del Estado, Industriales, Mercantiles y Cédulas del Hipotecario. Descuentos, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros

CONVERSIONES

Avenida de Cervantes, 52 y 54.-Teléfono, 342
Cáceres

Folleton de EXTREMADURA (159)

ANTOLIN GUTIERREZ CURADO

A la vera de un peregrino

pueblo que tiende las casas abajo, como prosternado delante de la Casa del Señor! El corazón se ensanchaba. Corrían allí las auras más puras. No había estorbos para ver en su inmensidad el cielo. Sentíase uno como más cerca de él.

Para mayor encanto, mi casita estaba pegada a los muros de la iglesia buscando en ellos su sostén, como la yedra se pega al tronco añoso del árbol encontrando en él su arrimo. ¡Qué bien! Los rosales y los romeros del patio daban a la iglesia sus aromas, y las parras adornaban y sombreaban los veniales con sus frondosos pámpanos. ¡Cuántas veces al subir fatigado la rápida pendiente que conduce al templo, me acordé de la trabajosa subida del hombre por la cuesta de la vida en busca anhelosa de la placida mansión de la gloria! ¡Y cuántas veces, ya en el atrio, desde la puerta del jardín de mi casita, repetí dilatando

la mirada por el inmenso pabellón azul, la nostálgica exclamación de Fray Luis:

¡Cuándo será que pueda libre de esta prisión volar al cielo...

Por eso siempre que he cruzado esta región, al ver desde el tren a lo lejos el viejo torreón de la iglesia que se divisa majestuoso en la soledad del campo, como un fiel vigía, formulaban sin querer mis labios un cariñoso saludo para este pueblo querido, cuyos recuerdos alegres y melancólicos, guardo con afecto en lo más hondo del corazón. Y como siempre, al figurarme el aliozno en que se levanta el castillo roquero de la Religión, a cuyo pie se arriaba mi casita, allí donde era más puro el aire y se estaba más cerca del cielo, no podía menos de sentir la pesadumbre de la nostalgia. Figúrate, pues, con qué trémulo gozo no he de acercarme ahora a él...

Arribamos, por fin, al pueblo inolvidable, cada vez más amado. Ahora puedes confirmar cuanto te he indicado de su posición dominante. Ahí delante, Pozuelo de la Orden, de donde llevaron el retablo gótico que admiraste en la Real Colegiata de San Isidoro; a la derecha apenas asoma Colanes metido en una hondata; a la izquierda Tordehumos se recuesta en una ladera coronada con ruinas de un

castillo; de frente sobre un entrante de la línea de los elevados alcores, Ureña, que flinge desde aquí una diadema con sus lienzos de muralla; abajo del todo por donde corre el Sequillo, la célebre Villagarcía, señorío de don Luis Quijada y doña Magdalena de Ulloa, a cuyos preclaros nombres va unido el de Jerónimo, el futuro vencedor de Lepanto, y asiento del insigne Colegio de la Compañía de Jesús, en cuya Capilla de los Novicios fué regalado con las primeras visiones del Cielo el Apóstol de la devoción del Sagrado Corazón de Jesús; y a una legua y media de Villagarcía, monte adelante, surge de la confluencia de dos valles, como una visión inesperada, el famoso Monasterio de la Santa Espina, donde pasé al lado de los Hermanos de las Escuelas Cristianas algún tiempo de mi juventud. Con harta pena quedo de no alargarme allá. Por el otro lado del pueblo abárcase a ver un extensísimo panorama de Campos. Puedes medir el gozo que yo sentiría entonces al verme en medio de esta parroquia bienamada con los fervorosos aún de la ordenación, y, a mayor abundamiento, entusiasmado con los elogios que de este pueblo difundida una bien ganada fama.

Tenía además el encanto de ser un pueblo histórico de mi Tierra campesina, pues en su fortificado recinto celebróse en 1206 la concordia entre los Alfonso VIII de Castilla y IX de León, por la cual el glorioso Rey de las Navas de Tolosa daba a su nieto don Fernando (el futuro Fernando III, el Santo) los castillos de

Almanza, Castrotierra, Valderas, Bolaños y Villafrechós, y doña Berenguela, la esposa de Alfonso IX y madre de San Fernando, cedía a su primogénito los castillos de Mallorca, Castrolverde, Aguilar y Cabrerros. Del castillo de Cabrerros sólo queda el recuerdo en la calle de su nombre. Complaciame, por tanto, en unir el pueblo que la Providencia me deparaba, a los que se deslucan con alto relieve en la Tierra de Campos, que dió a España glorias inmarcesibles: excelsos artistas como Berruguete y Casado del Alisal; preclaros Obispos, como los Cuadrilleros y Panduros; sabios de nota como los Mancíos y los Arias; literatos esclarecidos, como el P. Isla y Fray Antonio Alvarez de Benavente; poetas inmortales como Jorge Manrique y el Marqués de Santillana; héroes legendarios como Diego Ordás el compañero de Hernán Cortés, y Juan Ponce, el descubridor y conquistador de la Florida, y santos excelsos como San Juan de Sahagún, Santo Toribio de Mogrovejo, San Pedro González Telmo, y los Beatos Capillas, de Baquerín y Blanco, de Aguilar.

Nunca daré gracias a Dios bastantes por haberse servido colocarme en la regencia de esta parroquia privilegiada. Todavía me acuerdo de la impresión, como de ensueño, de la primer noche aquí pasada, cuando ya el pueblo sumido en la quietud del descanso, salí al alto de la iglesia a respirar un rato el ambiente